



电子社保卡开通 劳动人事争议在线调解啦!

哪些劳动人事争议可以申请 在线调解?

当劳动者与用人单位如发生以下争议:

- 因订立、履行、变更、解除和终止劳动合同发生的争议;
- 因工作时间、休息休假、社会保险、福利、培训以及劳动保护发生的争议;
- 因劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或赔偿金等发生的争议以及法律、法规规定的其他劳动争议,均可申请劳动人事争议在线调解服务。

都有哪些渠道可以办理在线 调解?

个人:

- 从电脑端登录人力资源社会保障政务服务平台 (www.12333.gov.cn) 办理;
- 从手机端下载“掌上12333”APP办理;
- 从已开通电子社保卡的363个服务渠道办理,及各地人社部门、合作银行、政务平台的APP或小程序。

用人单位:

- 可以从电脑端登录人力资源社会保障政务服务平台办理。

如何通过电子社保卡办理在 线调解?

- 1 提申请
 - 2 查进展
- 访问“全国服务”-“劳动人事争议调解申请”,根据提示填写申请人信息、被申请人信息、其他申请信息,并完成材料上传操作即可。

已提出过在线调解申请的个人,可访问“全国服务”-“劳动人事争议调解进展查询”,不用再输入任何信息即可查询进展。

整理/制图 甘皙

山东创业大赛首设返乡入乡创业组

本报讯(记者丛民)第四届“中国创翼”创业创新大赛选拔赛暨“齐鲁银行杯”第五届山东省创业大赛,于8月份正式拉开序幕。本届大赛共设置60个奖项,奖项数量为历年之最。除丰厚奖金外,获奖选手还可获得荣誉称号、创业指导、创业投资、贷款扶持等“一揽子”政策扶持。

据山东省人社厅负责人介绍,本次大赛共设立25个分赛区,参赛组别分为创新组、创业组、创业扶贫组、返乡入乡创业组、青年创业组、创业导师组等6个组。

值得关注的是,今年大赛首次设立创业扶贫组,助力精准扶贫,为贫困地区、贫困人员和残疾人提供更多的创业创新机会,变被动帮扶为主动发展;首次设立返乡入乡创业组,积极引导各类返乡入乡人员报名参赛,激发农民工等人员返乡创业热情,大力培育新的经济增长点。

针对本次大赛涌现出的好项目,山东省将落实“一揽子”创业扶持政策。在荣誉申报方面,推荐大赛特等奖和一等奖获奖团队或个人申报“山东省五一劳动奖章”“山东青年五四奖章”“山东省技术能手”等称号。在贷款扶持方面,对符合贷款要求的创业个人,提供最高20万元的创业担保贷款;对符合贷款要求的合伙创业人员,提供最高60万元创业担保贷款;对符合条件的小微企业提供最高300万元的创业担保贷款。同时,对大赛获奖项目和团队,还将提供“一对一”的创业培训服务,推荐进驻省内创业孵化基地或创业园区,落实创业补贴和房租减免等优惠政策。

烈日下两三天脱层皮,雨雪天巡查除雪不能停

道路养护工:从凌晨工作到夜晚 恶劣天气全在岗

阅读提示

他们被称为道路的“美容师”。天气越热,沥青的粘合度越高,道路修整的效果越好,因此他们往往在最热的时候抢修路面。雨雪天地面湿滑,常常是雨雪下多久他们就要在外待多久,天气恶劣时正是他们工作的忙碌期。他们就是道路养护工,无论刮风下雨还是烈日当头,都坚守岗位守护人们的出行平安。

本报记者 曹玥 雷宇翔文/图

每隔十几分钟看一会儿云图、每半小时巡检一次道路、不时清理臭水淤泥堆积的边沟……8月12日,当北京都在等待那场“入汛以来最强降雨”时,首发养护集团第二养护中心工段长马修强度过了极其紧张而忙碌的30多个小时。从11日开始做排水设备检修等准备工作,到12日不间断地巡查排水再到13日湿热天中修补,三天时间里马修强与工友经历了暴雨和高温,他们吃住都在高速路边,不眠不休,只为守护首都人民的出行平安。

高温天里两三天脱层皮

7月24日凌晨3点,急促的闹钟叫醒了睡梦中的马修强,冷水洗脸醒醒神,他便与工友开着道路清扫车向着还在沉睡中的城市驶去。6点半早高峰前,马修强与工友们必须将他们负责的通燕高速、京哈高速和六环路三个路段清扫完毕,以保证清晨出行的人们有一条干净整洁的路面。

7点返回驻地,早饭过后稍事休息,天气对他们的“烤”验才真正开始,这一天北京局地气温接近40℃。

“今天我们要更换钢板,还有路面清浇灌,大家带好藿香正气水和水杯,注意防护。”早上9点半,开完行前班组会,马修强和班组成员便开始了第二时段的工作。

清晨巡查时马修强发现路边一处钢护板被车辆撞损,为保证车辆行驶安全,他们必须及时更换钢护板。切割和焊接的机器不时喷发出火花,加上烈日与高速路上车辆尾气的烘烤,不一会儿马修强的衣服便湿透了。

“长袖长裤穿着不闷吗?”热浪中,记者不禁发问。“长袖长裤是我们夏日出行的必备,烈日烘烤下的钢板一般能达到60℃,一不留



8月13日,北京昌平区沙阳路积水抢险现场,道路养护工正利用水车开展抢险作业。

神便会被烫伤。”说着,马修强撸起了袖子,记者看到他黝黑的胳膊上有被烫伤脱皮的痕迹。“夏天对于我们来说,两三天脱层皮都是很常见的,所以不仅衣服要防护严实,鞋底更得厚实,一般至少得两三厘米。”

有一次,赶上道路大修,路面要重新摊铺沥青。三伏天里,地面温度超过了50℃,滚烫的沥青更是达到160℃。马修强铺设路面完成回到家后才发现,脚底下早已被烫出了许多水泡。

“夏季是道路病害的高发期,同样也是治理道路病害的黄金期,天气越热,沥青的粘合度越高,道路修整的效果越好,所以高温是我们没办法避免的。”为加快检修速度,马修强和工友们就在高速护坡下解决午饭,简单休息后,他们还要赶紧出发前往下一个检修点。

“为防中暑,夏季工作我们尽量抓早晚、避中午,但中午的时候车少,为将对交通的影响降到最低,部分检修工作和应急抢险工作也只能在高温的午后开展。”

雪不停清扫不停

记者跟随马修强外出检修时,从凌晨到傍晚,他的手机一直放在上衣口袋里,不时就有电话打进来。马修强告诉记者,除了道路的日常养护、桥梁维养、试验检测等外,他们做得更多的是应急保障、清障救援等工作,而他也更习惯将自己的班组称为“抢修班”。“高

速路上随时可能会上情况,所以24小时开机、一天拨打100多个电话已经习惯了。”

马修强告诉记者,相较于高温天,他更担心的是雨雪天。“别人雨雪天往家跑,我们下雨雪就往外走。”

今年初,受疫情影响,养护中心好多工人无法返京、留京值守的马修强便成为负责雪天保障工作的主力。春节期间,北京下了一场大雪,为保障道路“雪停路黑”,马修强开着清扫车一出门就是30多个小时,雪不停他们就不能停止作业。虽然有了机械清扫,但高速公路边角和护栏外的地方仍然只能靠人工清扫。“雪下多久我们就在室外待多久,忙起来的时候更顾不上吃饭,等想起中心给我们送来的饭时,粥早已冻成了冰疙瘩,而工作服里的秋衣却已被汗水打湿。”

如今,马修强11岁的小儿子看到天气预报显示有雨雪,便知道爸爸又要几天不能回家了。“儿子从小就问我什么时候能陪他堆雪人,这么些年过去了,一到雪天就跟随车队去除雪,至今没能满足他这个简单的心愿。”说起家人,马修强有些哽咽。

多方保障温暖护路人

2001年从河南老家来到北京成为一名道路养护人,在这个岗位上马修强已经工作了近20年,从一名小工到如今的工段长,“安全”一词始终是他挂在嘴边的口头禅。“高

速路上时刻充满了危险,有时哪怕摆放了安全警示标志,也会有控制不住速度的车子冲进来。20年来,我也在高速路上看过了各种大小事故,所以越胆子越小,对安全的重视程度也就越高。”

记者在马修强的微信中看到,文件传输助手手里都是他发给自己的道路标段。“无论是否值班,留心观察道路边的情况已经成了习惯,高速路上哪怕一颗石子、一个水瓶都可能酿成悲剧。”

20年来,马修强几乎干遍了北京的每一条高速公路,“刚工作时,北京还没有那么多高速公路,如今道路已经四通八达。我们的设备和工作环境也发生了天翻地覆的变化。”

马修强告诉记者,刚工作时,带着铁锹、锤子便上路了,而今有着各种现代化的机械。“设备先进了,对我们道路养护工的要求也越来越高了。”2016年,在单位的支持下,由马修强牵头在中心成立了“青年工作室”,他不仅无私传授各种工作技巧和经验,同时还带动工友们一起搞创新。“此前配备的标准出厂的水车,在压力、方向上等不适合高速公路。于是我便带着焊工、电工一起改造了出水喷头,改装后高压喷头具有压力大、多喷头同时作业、节水等特点,工作效率提高了300%,节约用水50%,大大减少了占道时间。”

20年来,更让马修强感到温暖的是,社会各方对于道路养护工的关爱。

针对户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等实际问题,2016年初,《中华全国总工会办公厅关于推进户外劳动者服务站点建设的通知》要求建立以环卫工人等户外劳动者为主要对象的服务站点体系。据不完全统计,截至2018年底,各级工会采取各种方式建设户外劳动者服务站点2万多个,累计投入资金3亿多元,服务于农民工为主体的户外劳动者群体300多万人。

“道路养护一线职工需要长期在户外作业,有人说我们是道路的‘美容师’。辛苦肯定是有,但干啥工作都要有付出。虽然占道修路时也曾遇到市民的误解,可当看到在我们的努力下道路畅通无阻、市民们出行平安,这就是道路养护工最大的满足。”马修强说道。



更多精彩内容
请扫描二维码



戈壁滩上“生产车间”的幸福节拍

8月20日,在甘肃酒泉市郊外的戈壁滩上,走进育苗中心厂长马守全的蔬菜大棚,绿油油的一片,青翠的秧苗梳理得整整齐齐,像是一座绿色农业的“生产车间”。

而这得益于酒泉市东洞镇开发的戈壁

农业产业园区项目。近年来,东洞镇整合各类涉农资金,凝聚各方合作力量,持续加大基础设施项目资金投入力度,着重配套完善戈壁农业保鲜储藏库和加工项目。进一步加大引进培育新型经营主体的力度,强化引智技

术培训和一二三产联动,培育新业态、新动能。项目吸引了很多在外打工的农民工返乡就业创业。图为马守全正在温室内查看黄瓜的长势。

本报记者 康劲 张菁 王伟伟 摄

二季度末外出农民工接近去年同期水平

本报讯(记者赵剑影)“随着经济形势的恢复,就业需求的扩大,稳就业政策的发挥,农民工的就业形势也在改善。”近日,国家统计局新闻发言人付凌晖在国新办举行的发布会上介绍,二季度末,外出农民工达到1.775亿人,已经接近上年同期的97.3%。

付凌晖表示,随着稳就业政策的发挥,农

民工的就业形势整体改善。一季度,由于疫

情的影响,有大量农民工滞留在原地。随着统筹疫情防控和经济社会发展的持续发力,

复工复产取得很好成效。二季度末,外出农

民工达到1.775亿人,已经接近上年同期的

97.3%。相当于去年同期的97.3%。

从二季度和一季度的对比看,二季度外出

农民工比一季度增长了5500多万人。从7月

份来看,城镇外来农业户籍人口农民工的调查

时,今年大学毕业生达到874万,创历史新高。7月份,大学生将集中进入劳动力市场。”他表示,对于重点群体的就业还要给予高度重视,特别是目前一些个体工商户、小微企业生产经营还面临不少困难。对于稳定就

业要高度重视,要落实好相关的援企稳岗政

策,推动经济稳定恢复,带动整体就业岗位的增加。